



Mitteilung

für die nächste Sitzung der

- ☐ Verbandsgemeinde Vallendar
- ☐ Stadt Vallendar
- ☐ OG Niederwerth
- ☐ OG Urbar
- ☒ OG Weitersburg

Gremium:	Sitzungsdatum:				
Ortsgemeinderat	12.03.2026	☒	öffentlich	☐	nichtöffentlich
		☐	öffentlich	☐	nichtöffentlich
		☐	öffentlich	☐	nichtöffentlich

Betreff:**Beantwortung der Anfrage „Erneut – Stand Glasfaserausbau in Weitersburg“****Erläuterungen:**

Da die Anfrage vom 15.10.2025 auch innerhalb der Fragen zum Haushalt 2026 thematisiert wurde, erfolgte die Beantwortung in diesem Rahmen. Diese wurde in der Sitzung vom 05.02.2026 mündlich nochmals wiedergegeben. Die Beantwortung des nun ausgeweiteten Fragenkatalogs gestaltet sich wie folgt:

1. Projekt (privatwirtschaftlich) – Weitersburg (zentral)

Die grundlegende Leitungsverlegung ist abgeschlossen. Es fand eine Abnahme statt, deren Gewährleistung fünf Jahre besteht. Einzelne Anschlussadressen sind nach wie vor noch nicht aktiv, *allerdings handelt es sich dabei vorrangig um Nachzügler, welche erst im Nachgang Verträge abgeschlossen haben.* Welcher von den UGG-Kunden letztendlich einen Vertrag mit der Deutschen Glasfaser eingewilligt hat, kann nicht beantwortet werden, da es sich hier um privatwirtschaftliche Verträge zwischen dem Anbieter und dem Kunden handelt. Die Deutsche Glasfaser versichert, dass alle neuen Kunden „zeitnah“ ihren Anschluss erhalten werden.

2. Projekt (privatwirtschaftlich) – Weitersburg Süd

Der Anschluss der Hauptleitung für den Bereich Weitersburg Süd befindet sich oberhalb der Autobahnbrücke in der Humboldtstraße. Für die Querung der Brücke hat die Deutsche Glasfaser eine Genehmigung bei der Autobahn GmbH angefragt, aber bisher keine Rückmeldung erhalten. Es werde mit Hochdruck an einer Lösung gearbeitet, allerdings hat die Deutsche Glasfaser auf die Bearbeitungsdauer der Autobahn GmbH keinen Einfluss.

Für eine temporäre Richtfunklösung konnte kein angemessener Standort für den Sender oberhalb der A48 befunden werden, daher wurde das Thema eingestellt. Sobald die Querung gebaut ist, kann es mit der Aktivierung weitergehen. Da der Bau somit noch nicht abgeschlossen ist, ist entsprechend noch keine Abnahme erfolgt.

3. Projekt (geförderter Ausbau) – Gewerbegebiet Weitersburg.

Die konkreten Einzelfragen wurden an die Wirtschaftsförderungsgesellschaft am Mittelrhein weitergeleitet, welche die Verantwortung über das Projekt trägt. Die einzelnen Fragen wurden wie folgt beantwortet:

- **Wir bitten um eine nachvollziehbare, chronologische Darstellung des Projektverlaufs**

Der Breitbandausbau in der OG Weitersburg erfolgt durch die Deutsche Glasfaser. Das Ausbaugebiet im Landkreis Mayen-Koblenz wurde in Lose aufgeteilt. Los 5 umfasst die OG Weitersburg und die OG Urbar. Beim Bund sind die Lose 5 & 9 (VG Vallendar / Stadt Bendorf) fördertechnisch in der e-Akte 832.5/3-19 11RP300067 zusammengefasst.

*Auf Grund von Verzögerungen hat sich die Projektlaufzeit nach hinten verschoben. Der Landkreis hat bereits im letzten Jahr die Verlängerung der Projektlaufzeit bis 31.12.2026 beantragt. Eine darüber hinaus gehende Verlängerung der Projektlaufzeit ist vom Fördermittelgeber nicht vorgesehen. Daher **muss** das Gesamtprojekt in 2026 abgeschlossen [sein].*

Der Breitbandausbau (Bautätigkeit) in der OG Weitersburg ist weitestgehend abgeschlossen. Lediglich die Querung über die Autobahn fehlt noch, diese ist aber nicht relevant für das Netz in Weitersburg. Ein Teil der Anschlüsse ist zudem bereits aktiviert. Die finanzielle Abwicklung der Fördermittel wird sich voraussichtlich bis in das 1 Q. 2027 ziehen.

- **Welche Fläche, bzw. welche Grundstücke sind Bestandteil des geförderten Ausbaugebiets?**

In der OG Weitersburg werden im geförderten Ausbau insgesamt 15 Gewerbegebietsadressen gebaut, s. Auflistung unten.

plz	ort	ort	str	nr
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	1
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	10
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	12
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	2
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	3
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	4
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	5
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	6
56191	Weitersburg		Auf den Schafmorgen	8
56191	Weitersburg		Auf der Höhe	1
56191	Weitersburg		Grenzhausener Straße	45
56191	Weitersburg		Grenzhausener Straße	45
56191	Weitersburg		Grenzhausener Straße	49
56191	Weitersburg		Grenzhausener Straße	51
56191	Weitersburg		Grenzhausener Straße	53

- **Wie viele Unternehmen werden im Rahmen des Projekts angeschlossen?**

Der Trassenbau ist für alle Adressen erfolgt, die Adressen sind „Homes Passed“ erschlossen. Das bedeutet, dass das Glasfaserkabel in der Straße bis zur Grundstücksgrenze verlegt ist, aber noch nicht ins Haus/Gebäude führt. Hausanschlüsse wurden nur mit Zustimmung des Eigentümers errichtet.

Nach unseren Angaben haben ein bzw. zwei Eigentümer ihre Zustimmung nicht erteilt.

- **Werden über den geförderten Ausbau für Gewerbegebiet und Unternehmen auch Privathaushalte angeschlossen?**

Laut Mitteilung der Deutschen Glasfaser werden nur Gewerbeadressen angebunden.

- **Wurde eine Endabnahme der Tiefbauarbeiten und sonstigen Leistungen durchgeführt?**

Eine Endabnahme ist noch nicht erfolgt.



Adolf T. Schneider
Bürgermeister der
Verbandsgemeinde Vallendar

An den Ortsgemeinderat und
Ortsbürgermeister von Weikersburg
Herrn Udo Wenz
Gemeindebüro Hauptstraße 16
56191 Weikersburg

Weikersburg, den 16.02.2026

Anfrage: Erneut – Stand Glasfaserausbau in Weikersburg

Sehr geehrter Herr Ortsbürgermeister Wenz,
lieber Udo,

am **12.12.2024** hat die FWG-Fraktion im Rahmen der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates unter dem Tagesordnungspunkt *Anfragen* in einer mündlichen Anfrage den Sachstand des Glasfaserausbaus in Weikersburg erbeten. Die damalige Anfrage lautete:

„In der Einwohnerversammlung am 23.09. wurde erfreulicherweise berichtet, dass die Glasfaserausbauarbeiten in allen drei Bauabschnitten voranschreiten. Die wesentlichen Arbeiten sollten demnach bis Ende des Jahres abgeschlossen sein, mit verbleibenden Restarbeiten bis Ende März 2025.

Frage: Wie ist der aktuelle Status? Ist der mitgeteilte Zeitplan weiterhin gültig?“

Auf diese Anfrage erfolgte keine Reaktion. Daraufhin stellte die FWG-Fraktion schriftliche Nachfragen am

- **10.02.2025**
- **16.05.2025**
- **20.06.2025**

Zu unserem Bedauern erhielten wir auch hierauf keinerlei Rückmeldung.

Am **15.10.2025** erfolgte daher eine erneute schriftliche Anfrage zum Thema, dieses Mal speziell zum Betreff „Glasfaserausbau Gewerbegebiet Weikersburg“, mit folgenden Fragen:

- *Wie ist der Stand des Projekts Glasfaserausbau im Gewerbegebiet Weikersburg?*
- *Welche Fläche bzw. welche Grundstücke liegen innerhalb dieses Ausbaubereiches?*
- *Wie weit ist der gesamte geförderte Ausbau fortgeschritten und wann ist mit der Schlussrechnung des noch ausstehenden Betrages an den Landkreis MYK zu rechnen?*

Auch auf diese Anfrage erhielten wir keine Antwort.

Am **01.12.2025** haben wir den Sachverhalt nochmals schriftlich nachgefragt. Leider blieb auch diese erneute Anfrage unbeantwortet.

Zwischenzeitlich wurde der Sachverhalt erneut im Rahmen der Beratungen zum Haushaltsentwurf relevant. Zur beschließenden Sitzung am **05.02.2026** wurde daraufhin zumindest eine knappe allgemeine Information gegeben, jedoch ohne weitere Konkretheit und Nachvollziehbarkeit zum betreffenden Projekt.

Da wir seit **Dezember 2024** keine hilfreichen Informationen mehr zum Stand der Glasfaserprojekte in Weikersburg erhalten haben, stellen wir hiermit erneut eine schriftliche Nachfrage und präzisieren unsere Fragen wie folgt:

Anfrage:

1. Projekt (privatwirtschaftlich) – Weitersburg (zentral)

- Wir gehen davon aus, dass im ersten Projekt sowohl sämtliche Kundenanschlüsse als auch alle nachfolgenden Anschlüsse – insbesondere nach dem Rückzug der Firma UGG – vollständig ausgeführt wurden. Bitte können Sie das bestätigen?
- Wurde eine Endabnahme der Tiefbauarbeiten und sonstigen Leistungen durchgeführt?
- Wie lange läuft die Gewährleistung der Tiefbauarbeiten für dieses Projekt?

2. Projekt (privatwirtschaftlich) – Weitersburg Süd (südlich der Autobahn)

- Sind sämtliche geplanten Anschlüsse fertiggestellt?
- Falls ja: Zu welchem Zeitpunkt wurde das Projekt offiziell als abgeschlossen gemeldet?
- Wurde eine Endabnahme der Tiefbauarbeiten und sonstigen Leistungen durchgeführt?
- Wie lange läuft die Gewährleistungsfrist der Tiefbauarbeiten?

3. Projekt (geförderter Ausbau) – Gewerbegebiet Weitersburg

- Wir bitten um eine nachvollziehbare, chronologische Darstellung des Projektverlaufs.

Zudem bitten wir um Auskunft zu folgenden Punkten:

- Welche Fläche bzw. welche Grundstücke sind Bestandteil des geförderten Ausbaubereiches?
- Wie viele Unternehmen werden im Rahmen des Projektes angeschlossen?
(Bitte möglichst Plan mit Darstellung der Trassenführung und Standorten der Verteilerkästen; diese Informationen können gerne gesondert und nur nachrichtlich übermittelt werden, sofern erforderlich.)
- Werden/wurden über den geförderten Ausbau für Gewerbegebiet und Unternehmen auch Privathaushalte angeschlossen?
- Wurde eine Endabnahme der Tiefbauarbeiten und sonstigen Leistungen durchgeführt?
- Wie lange läuft die Gewährleistung der Tiefbauarbeiten?

Wir bitten erneut um umfassende Beantwortung unserer Fragen. Aufgrund der wiederholten Relevanz für verschiedenartige Entscheidungen und Planungen ist eine verlässliche Informationslage dringend erforderlich.

Wir wünschen unsere schriftliche Anfrage gemäß §19 (2) der Geschäftsordnung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Weitersburg (GeschO) zu behandeln und uns die Anfrage zeitnah schriftlich zu beantworten. Vielen Dank

Mit freundlichen Grüßen
gez. Jochen Währ
Fraktionsvorsitzender
FWG-Fraktion im Ortsgemeinderat Weitersburg